ДО К Л А Д
о  результатах обобщения и анализа результатов работы 
Дисциплинарной комиссии
Нотариальной  палаты   Костанайской  области
за 2021 год

город  Костанай							                     13 марта 2022 года

Мной, председателем Дисциплинарной комиссии Нотариальной палаты Костанайской области Жетписпаевым Н.А., во исполнение п.16.5 Положения о дисциплинарной комиссии нотариальной палаты и порядке рассмотрения жалоб, утвержденного Решением Правления РНП 15 марта 2021 года, проведено обобщение и анализ результатов работы Дисциплинарной комиссии Нотариальной палаты Костанайской области (далее  по тексту - Дисциплинарная комиссия) за 2021 год. 
Дисциплинарная комиссия, согласно п.1 ст.24-1 Закона Республики Казахстан «О нотариате» (далее по тексту - Закон), является органом по рассмотрению обращений, жалоб о нарушении членами нотариальной палаты требований законодательства Республики Казахстан, Кодекса этики нотариуса, устава нотариальной палаты, условий членства в нотариальной палате. 
За 12 месяцев 2021 года Дисциплинарной комиссией рассмотрено 28 жалоб/представлений на действия (бездействия) нотариусов, в том числе: 1 обращение - из числа возбужденных в 2020 году, по результатам рассмотрения которых 8 нотариусов привлечены к дисциплинарной ответственности и на них наложены дисциплинарные взыскания, из которых на: 1 нотариуса - в виде предупреждения, 4 нотариусов - в виде замечания, 3 нотариусов - в виде выговора.  
Поступившие 28 жалоб/представлений были в адрес 25 членов нотариальной палаты Костанайской области, из которых:
14 – жалоб поступили от физических лиц, в том числе 1 жалоба поступила из Республиканской Нотариальной Палаты;
1 - жалоба поступила от юридического лица;
11 – обращений и представлений поступили из  Департамента юстиции Костанайской области, в том числе 1 – представление о привлечение к дисциплинарной ответственности нотариуса в последующем было отозвано;
1 - обращение члена правления нотариальной палаты;
1 – обращение члена дисциплинарной комиссии.
Из общего числа рассмотренных обращений, жалоб, представлений были привлечены к дисциплинарной ответственности: 
- 1 нотариус привлечен к дисциплинарной ответственности за нарушение п.п. 4) п. 3 Положения о дисциплинарной комиссии и порядке рассмотрения граждан от 26.11.2018 года, - за неисполнение решений съезда, собрания и правления ТНП, дисциплинарной комиссии, было вынесено решение о применении к нотариусу дисциплинарного взыскания в виде «предупреждения»;
- 1 нотариус привлечен к дисциплинарной ответственности за нарушение п.6.3.1 Положения о дисциплинарной комиссии нотариальных палат и порядке рассмотрения граждан от 15.03.2021 года, - нарушение правил нотариального делопроизводства, было вынесено решение о применении к нотариусу дисциплинарного взыскания в виде «замечания»;
- 4 дисциплинарных дела возбуждены по 1 представлению органов юстиции в отношении 4 нотариусов - по фактам отмены исполнительных надписей после направления нотариусами их на исполнение, в отношении этих нотариусов применены меры дисциплинарного взыскания: к 1 нотариусу – в виде «замечание», к 3 нотариусам – в виде «выговор»;
- 2 дисциплинарных дела возбуждены по 2 представлениям органов юстиции в отношении 2 нотариусов по фактам нарушения территории деятельности -нотариусы не разместили свое новое помещение для совершения нотариальных действий на территории деятельности, определённой Правлением Нотариальной палатой Костанайской области, к обоим нотариусам применены меры дисциплинарного взыскания в виде «замечание»;
по 24 обращениям принято решение об отказе в возбуждении дисциплинарного производства в виду их необоснованности.
Непосредственно в своих жалобах граждане и юридические лица:
- просят дать оценку действиям нотариуса, который осуществляет нотариальные действия вне местонахождения своего помещения;
- по ранее заведенному наследственному делу другим нотариусом, просят чтобы нотариус вынес постановление об отказе в совершении нотариальных действий в связи с пропущенным сроком для принятия наследства;
- просят расторгнуть договор дарения, либо признать договор дарения недействительным;
- просят принять меры к нотариусу, который отказал в удостоверении расписки и не проконсультировал в части написания расписок;
- просят привлечь к ответственности нотариуса за предоставление сведений по наследственному делу Частному Судебному Исполнителю, который, по их мнению, не входит в перечень лиц, имеющих право на получение у нотариуса запрашиваемой информации по наследственному делу;
- просят привлечь к ответственности нотариуса за то, что после смерти наследодателя нотариус не разъяснила, что наследники могут вступить в доверительное управление Индивидуального Предпринимателя;
- просят отменить исполнительную надпись нотариуса, ввиду недоказанности подлинности подписи на расписке о получении денег в долг;
- просят привлечь к ответственности нотариуса за то, что нотариус не выделил обязательную долю в наследстве;
- просят привлечь к ответственности нотариуса за то, что нотариус не дал письменный ответ на возражение на исполнительную надпись в связи с её не отменой нотариусом;
- по 6 жалобам/представлениям принято решение о прекращении дисциплинарного производства, в том числе по 4 жалобам - в связи с отсутствием признаков дисциплинарного проступка, по 1 представлению - в связи с отзывом представления органом юстиции, по 1 жалобе - в связи с незначительностью дисциплинарного проступка;  
- 1 жалоба оставлена без рассмотрения, в связи с отзывом жалобы до возбуждения дисциплинарного производства.
Анализ проведенных обобщений практики дисциплинарной комиссии показал, что нотариусами допускаются все виды дисциплинарных проступков вплоть до серьезных, касающихся нарушений требований законодательства. 
Наибольшее число жалоб/представлений поступило по вопросам нотариального удостоверения сделок, по вопросам наследства, по вопросам совершения исполнительных надписей. 
Так, в Дисциплинарную комиссию Нотариальной Палаты Костанайской области поступило обращение члена правления нотариальной палаты на неправомерные действия частного нотариуса, выразившиеся в том, что нотариус при удостоверении доверенностей на отчуждение недвижимых имуществ, не соблюдает требования ст.15 Закона РК «О языках в Республике Казахстан», которые удостоверены только на русском языке, а также в нарушение п.15 Правил совершения нотариальных действий нотариусами, нотариус удостоверил согласие от иностранного гражданина на продажу недвижимого имущества, без указания гражданства.
За нарушение действующего законодательства частный нотариус привлечен к дисциплинарной ответственности и к ней применены меры дисциплинарного взыскания в виде «предупреждения».
Хочу обратить внимание членов нотариальной палаты на то, что с 15 марта 2021 года, в связи с принятием нового Положения о дисциплинарной комиссии нотариальной палаты и порядке рассмотрения жалоб, нарушение правил нотариального делопроизводства отнесено к «значительным проступкам», за что предусмотрены дисциплинарные взыскания в виде «выговор» и «строгий выговор».
21.04.2021 года в НП Костанайской области от адвоката К.Е.А. поступила жалоба на действия нотариуса Г.Е.К.
В своей жалобе адвокат К.Е.А. указывает 18.02.2021 года, Нотариальной палатой Костанайской области направлено разъяснительное письмо, в котором было рекомендовано ознакомиться с инструкцией пользования сайтом ЕНИС и получать необходимые сведения, касательно наследственного дела, посредством  ЕНИС, в модуле «Найти наследника (проверка наследственных дел)». Однако, в указанной ссылке на сайте ЕНИС, сведения по открывшемуся наследственному делу, после смерти гражданина Г.В.Н., умершего 13.08.2020 года, отсутствуют.
Из материалов дисциплинарного дела было установлено, что частным нотариусом Г.Е.К. был нарушен срок регистрации наследственного дела, после смерти гражданина Г.В.Н. в системе ЕНИС, предусмотренный п.23 Правил совершения нотариальных действий нотариусами  и п.3 ст.4-3 Закона РК «О нотариате», которые гласят о том, что «сведения об открытии наследства вносятся нотариусом в реестр наследственных дел ЕНИС не позднее следующего рабочего дня после поступления соответствующих заявлений».
За нарушение действующего законодательства частный нотариус Г.Е.К. привлечена к дисциплинарной ответственности и к ней применена мера дисциплинарного воздействия в виде «замечания».
Также, в Нотариальную палату Костанайской области поступило представление Департамента юстиции Костанайской области в отношении 4 нотариусов по фактам отмены исполнительных надписей после направления нотариусами на исполнение исполнительных надписей судебным исполнителям.
В перечне оснований прекращения исполнительного производства, согласно ст.47 Закона РК «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей», как отмена исполнительной надписи нотариусом, не предусмотрена, что и вызвало законные нарекания частных судебных исполнителей.
Таким образом, отменяя исполнительную надпись направленную уже на исполнение судебным исполнителям нотариус нарушает, в том числе, и нормы Закона РК «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей».
Согласно п.2, п.4 ст.21 и п.9 ст.18 Закона РК «О нотариате» территория деятельности частного нотариуса в пределах нотариального округа определяется нотариальной палатой. Нотариус не вправе размещать помещение за пределами определенной ему территории, и вследствие чего нотариус обязан предоставлять в течение месяца сведения по изменению местонахождения его помещения территориальному органу юстиции.
За нарушение вышеуказанных норм 2 нотариуса были привлечены к дисциплинарной ответственности в виде «замечание», одним из этих нотариусов решение Дисциплинарной комиссии было обжаловано в Дисциплинарную комиссию РНП.
Решением Дисциплинарной комиссии РНП нотариусу было отказано в удовлетворении жалобы и решение ДК НП Костанайской области оставлено в законной силе.
Считаю, что налагаемые дисциплинарные взыскания оказывают должное воздействие на нотариусов Нотариальной палаты Костанайской области.



Председатель Дисциплинарной комиссии 
Нотариальной палаты Костанайской области			              Жетписпаев Н.А.



